

山魂水梦

■ 张朝林

春日丽丽，白云缥缈；汉水悠悠，山花烂漫。

怀着崇敬的心情，走进瀛湖镇天柱山村张明俊事迹展厅里，我的灵魂受到了一次前所未有的洗礼。

展厅肃穆，静悄悄地展厅，挤满了人。大家怀着崇敬的心情参观展厅里陈列的实物。现任天柱山村第一书记，饱含热泪给我们讲解张明俊生前的事迹：在担任天柱山村支书期间，他心中的梦，就是“让天柱山成为花果山、让天柱山村民过上好日子”。为了梦想，他执着追求，心中装着人民，把群众的利益看得比天高，他积劳成疾，用自己年轻的生命诠释了一个共产党员的博大情怀，他对党忠诚、敢于担当；他一心为民、释放大爱情怀。

“一心为民”的展览橱窗里，摆放着张明俊的两双鞋，一双解放胶鞋、一双皮鞋，他说给人民群众办事，就要穿上和群众一样的胶鞋，这样就能和人民群众走在一起、站在一起、说在一起、干在一起。就是这双解放胶鞋，踏遍了瀛湖山山水水，沟沟岔岔，换来了一条条盘上公路，实现了村村通、组组通、户户通。

与老板们谈项目、谈投资，就要

穿上皮鞋，是对人家的尊重，也是天柱山人的形象。这双锃亮的皮鞋，闪耀着时代的光泽，闪耀着天柱山人光辉的形象。就是这双皮鞋，跑来了许许多多的项目，跑来了带领人民群众致富的思路，狮子头橘柑、富硒瀛湖茶、瀛湖枇杷在山上扎根、开花、结果。

这两双鞋，就是他一心为民铁的见证。看到这两双陈旧的鞋，我的灵魂又一次受到猛力撞击。

“大爱情怀”展厅上，悬挂着2015年“六一”村主任给学校孩子们发节日礼品的照片，每一年六一儿童节，张明俊就是再忙也要抽出时间陪孩子们一起过节，给孩子们带来小礼品。这一年，张明俊躺在西安的病床上，扩散的癌细胞折磨得他痛苦不已，但是，不忘在六一期间给孩子送上礼品，他捎来礼品，让村主任代发，这是一种对教育事业赤诚的情怀呀！不料，2015年6月25日，深爱孩子们的张明俊书记，永远地离开了，他光辉的人生定格在50岁的年轮上。我的泪水和第一书记讲解员的泪水一起涌了出来。

离开展厅，我们沿着英雄的足迹行走。来到天柱希望小学，这所被青

山簇拥的小学，也是张明俊跑来的。校园美丽，窗明几净，花团锦簇，朗朗读书声在山野里回荡，孩子的脸上，荡漾着幸福的笑容。

登上天柱山，一览众山小。

高人云端的天柱山，是安康八景之一、金州四大名山之一，立山头，暖风习习，山花芬芳。仿佛一伸手就可摘下蓝天上的一朵白云。西望瀛湖，青烟浩渺。此时的瀛湖，好像是一枚碧绿的簪子，被群山簇拥，又好像是一块蓝色的绸缎，晾晒在众山间。风一吹，就波动起来。快艇在湖面上飞驰，划出V字形的波纹，把映照在湖中的白云，揉成块块碎银。万山苍翠，镶嵌其中的是红的桃花、粉的杏花、白的梨花、黄的油菜花，把瀛湖点缀得五彩斑斓，瀛湖山变成花果山。岭上开遍了映山红，开得热烈，开出精神，仿佛是一团团噼噼剥剥燃烧的火焰，红彤彤，在苍劲的山岭分外耀眼。绕山的水泥路，就是一条条飞舞的银龙，时而翻山越岭，时而没人幽谷；时而在山腰缠绕，时而在白云里飘，一条条巨龙，连接掩映在翠林中的小洋楼。茶山起伏，绿带如碧，一笼一笼的茶带，排列成向山的诗歌，汉江轻

唱，为安康大地朗诵。茶山上，身着红衣的村嫂、村姑，一边采茶，一边唱着山歌，在暖暖的春风里荡来荡去。瀛湖大道，是汉江的花边，把曲折曲折的汉江，绣得风情万般。年轻的瀛湖镇就坐落在瀛湖岸边，成为崛起的新码头，一座汉江大桥飞度南北，连接着千山万水。团结奋进的瀛湖镇，领着瀛湖人民奔跑在致富的康庄大道上，让瀛湖茶、瀛湖枇杷、瀛湖狮子头橘柑走出安康，护着这一湖清澈、甘甜的水，护着这一湖蓝蓝的梦和深情，送北京。

再望清波渺渺的瀛湖，这块蓝天下不规则的碧玉，静静地卧在上幽蓝幽蓝的山峡里，卧成一湖蓝茵茵的梦，也卧成一种博爱的精神，这就是张明俊精神，清澈、透亮的精神，滋润着这方土地，长出希望，长出财富；化为这方甘泉，浇灌天柱山，长出花果山。张明俊的精神，就是高耸的天柱山的精神，他用山一样的气魄、山一样的伟岸、山一样的灵魂，用汉水一样的博爱、汉水一样的灵动、汉水一样的情怀，为基层党支部竖起了一座光辉的丰碑。

郭家河春韵

■ 王腊梅

从城区驱车前往瀛湖，不到一个小时的行程，我们就来到了瀛湖镇郭家河村。这里的村民依山傍水而居，青砖白墙黛瓦，桃红柳绿，来到这儿恍若来到了春天里的江南，旖旎的春光让人陶醉。一扫路途的枯燥乏味，我们欢呼雀跃地直奔湖边而去。

春日里的风轻轻的，阳光柔柔的，光照在波光细碎的湖面上，一阵微风吹过，像给水面铺上了一层闪闪发亮的碎银子，又像一张被揉皱了的巨型绿缎面。远处的天空零星的飞过几只白鹭，时而一个猛子扎进水里捕鱼吃，时而悠闲自得的贴着水面飞翔，两只小燕子也来凑热闹，拖着尖尖的尾巴在水面激起一圈圈水晕……

忽然，我眼前一亮，沿湖道路尽头的拐弯处竟有一大片绿色，远远地望去青翠欲滴，清新自然，绿色和湖面的接壤处，除了几株数十年的柳树，还错落有致栽种着开满了各色花朵的果树，红的、白的、黄的、粉的交相呼应，我不得不由加快了前进的脚步。青青的草地，嫩绿的新芽，眼前上成片的无名小花，晶莹剔透的湖水和蓝天相互辉映，地面上俨然一副世外桃源的景象，春天都溢了出来。

蒲公英开的正好，一簇簇，一丛丛，探着小脑袋四处张望，我小心翼翼的经过，恐惊扰到它们。可风儿却很无情，一个劲地吹，催着它们离开母亲的怀抱，去到更广阔的天地闯荡。与之争春的是小路旁的连片野油菜花，个头不高，花开的也不多，但丝毫不失俊俏。像是水彩笔蘸上黄色的颜料挥洒出的墨点，明亮但不浓烈，与满田地里大朵的油菜花相比，黄的没那么刺眼，反而更激发了内心深处的那股子温柔情愫。岸边的柳树枝也连绵的铺散开来，摇曳着那纤细的腰肢，风情万种。雪白的梨花散发出一阵清香，千朵万朵，压枝欲滴，素洁淡雅，风姿绰约。蓝天白云下映衬的李子花也像棉絮雪花似的，没有绿叶的衬托显得格外纯洁，伸手扶下一枝较低的花枝，情不自禁的就高歌起来，仿佛忘却了身在何处。我们相互拍照，在园子里赏花舞狮，累了就席地而坐，看蚂蚁搬家，困乏了就顺势躺下，沐浴这暖暖的阳光，身旁那无名小花的桂冠上，栖息着一只彩色的蝴蝶，时而煽动翅膀，时而在花朵上空盘旋，久久不愿离开……仿佛一瞬间就远离了喧嚣，与这世间的所有纷扰擦肩而过，我们贪婪的享受这时光流逝，不惊不扰，不吵不闹，十分美好。

郭家河四季变换，但常年花果飘香，每个季节都值得细细品味，除了赏花，摘枇杷，采杨梅，剪柚子，还有远近闻名的农家特色小菜令人一饱口福。朋友推荐了一家开了十几年的老农舍，主人家很热情淳朴，不一会儿功夫一桌子美味佳肴就上了桌。靠山吃山，靠水吃水，郭家河的村民家家户户都会做鱼，红烧红尾巴、酸菜花鲢汤、清蒸鲟鱼、油炸小河虾等等菜肴质朴地道，鲜美怡人。我们喜欢清淡一些的饮食，点了一条鸭嘴鱼，鱼虽因嘴巴扁长得得名，长相憨厚，但肉质细嫩，鱼骨也软脆可食，倒免去了爱吃鱼却不爱挑刺的烦恼，尽可以大快朵颐。随鱼一起上桌的还有当地的时令野菜“香椿”，民间有俗语：“雨前椿芽嫩如丝，雨后椿芽生木质。”看到那嫣红的叶、油亮的梗，加上香椿独特的香气，味蕾一下子就被勾起来了！再配上几碟小菜，浅酌几杯，美景美味都一并品了。

我在瀛湖等你

■ 王苗

每年的冬天一过，瀛湖就醒了，万物复苏的季节，瀛湖成了安康市民们火热的网红打卡地。作为从小在安康长大的我来说，瀛湖与我有着说不尽的缘分。小时候几乎每年我和家人都要来瀛湖至少两次，一次是春游，一次是老妈的生日，后来辗转又来到这里工作，挥洒着我的汗水，洋溢着我的热情。

有了小时候逛瀛湖景区的美好情愫，来瀛湖工作后的我，放慢脚步，了解瀛湖，欣赏瀛湖，热爱瀛湖，宣传瀛湖。

穿过整个吉河集镇，就到了瀛湖镇，便也就到了瀛湖风景区了，远远看去一艘艘快艇有序的停在岸边。

“冬泡温泉夏戏水，秋品鱼宴春赏花”，瀛湖的美，不仅仅是赏花品鱼看水，你且听我说。

在瀛湖可以看见罕见的桃花水母，瀛湖的水质涵养了百余种鱼类；金螺岛上有两座婚俗博物馆，可以观赏明清时代的婚俗物件苏式园林还有象征爱情的同船渡、月老祠、红娘庙、牛郎石。湖对面的织女石也只有金螺岛的东南角用望远镜才能观赏的到；金螺塔、夜航塔，约“金鱼婿”，以及欣赏西厢记的美丽爱情故事；在许愿亭上挂上自己的许愿牌等等，太多太多可以做的事情。

在这里著名的岛屿要数翠屏岛了。它总面积约60余亩，岛上建筑风格为标准的苏州园林式风格，以空中俯瞰象一只美丽的孔雀开屏而命名。

岛上修建的瀛湖酒店颇具格调，里面注入了很多关于“鱼”的元素，像是在欣赏每一件精美的艺术品。在这里可以品尝到100种鱼宴，与流水镇的完全不同。酒店的中庭院可以欣赏安康地方花鼓戏、小桌子戏，还可以看球赛、烧烤，更加美妙的是，让你不去南方也可以享受一年365天的恒温游泳池，还有14种特色的汤池泡浴牛奶浴、灵芝浴等等……岛上大大小小6个小憩凉亭，还有十四运的竞技馆、国医馆等等，都体现了现代与艺术的结合，建筑与园林的结合，美哉美哉！

为了达到游玩一体的景区功能，近两年景区经过规划投资，还增添了许多娱乐项目，比如儿童乐园和水上运动乐园，满足了酒店住客以及亲子游客的各种需求，在这里可以充分的享受亲子时光。水上运动中心乐园也是常年举办各种赛事、各种钓鱼大赛，吸引全国各类钓鱼爱好者前来参加竞赛，不仅玩的好，还陶冶情操，增加趣味性。此外还有安康的龙舟、皮划艇、摩托艇、运动飞伞、水上自行车等等好玩刺激的项目，身为安康人完全不用去海边，也可以享受这些水上娱乐项目。除次以外，最具价值的要数翠屏岛上的多种研学项目，在翠屏岛上，有大片的慈母竹，有100多种秦巴珍稀植物，很有参考和教育价值。其次还有我们的玉兴岛，上面有可爱的鸚鵡表演，荷花池，各类飞禽动物60余种，在未来，玉兴岛上将会引进各类动物以及科技馆场。

还有郭家河的织女石、瀛湖项目，那里每年有各种花海吸引当地游客们前来打卡拍照，婚纱摄影；三合基地也被打造为研学基地，每年接待近1000人的素质拓展以及冬、夏令营。更为值得一提的是在这里打造了一个扶贫基地唐家链子，每年的春来早就在唐家链子梨园举办，唐家链子也有20余家渔家乐，供游客参观品鉴。

巴山春光在岚皋

■ 邱木子

岚皋福地，在安之南，山高雾深，多有仙山，取名岚皋。岁居年首，二月又一，与家人具游岚皋。春日明媚，五光十色，车上安岚高速，如在画中畅游，左右两山，美景入怀，山间树影，斑斑驳驳，有绿、有紫、有白、有黄。穿隧道、入长桥，艳阳如瀑布直下，远处山霞光万丈，近处满山灿烂，风吹到野，涵涵羞羞，极目远去，处处皆景色，山树生光辉。

闲来只知时光好，轻车已过万重山。一行人风尘仆仆，迅至县内巴山珍稀植物园，但见园内一尘不染，大道如洗，绿草茵茵，有奇石，有假山，有瀑布，有溪流，罗汉松龙蟠地结，香樟身姿婀娜，兰花园、竹园、杜鹃园、珙桐园、楠木园、园园娇羞。最好看，当数点翠山间广玉兰，迎风而开，阳光下迷人万千。继续前行，又见石桌、石椅、凉亭，一行人打开随身背包，围桌而坐，品新茶，观新绿。又听游人侃侃而谈，此园还有珙桐、红豆杉、巴山榧树、铁尖油杉、朱栎树、海棠、金弹子、鸡爪槭、白皮松、红豆树、枸骨、叶上花、蜈蚣草等等，随行亲友感慨，珍稀植物当珍惜，岚皋人民真幸福。

游巴植物园，又赴南官山。南官者，居岚皋之东，山岭逶迤，盘旋而曲，绕山儿人，似十八磨盘。局山而观，四野入眼，如天下归心。此山见对面，对面见此山，皆有物我两无，浑然天成之感。车至停车大场，但见游人如织，情情翩翩，来来往往。景区秩序井然，景色如新，盘山小道归于眼前，听导游介绍，前方圣地，乃南官山也。

登山之路，曲曲折折，偶见古藤绕树，又见溪流潺潺。有擂鼓小息，又巨石可座。急行数时，至南官山下。抬头但见，仙山缥缈，祥云点点，晴空万里，如洗如炊。登天梯、踩石阶，牵美女、引娇儿，大汗淋漓。脚踏玻璃栈道，俯看悬崖万丈，不可久视。远处尖山直插云霄，如锥形，似狗脊。再望山下之山，已不是山，再望来时之路，亦不堪阿。难怪古人有诗会当临绝顶，一览众山小。

沿玻璃栈道前行，山路愈发惊险，有观景台，有休息处，有胆大情侣搂腰合影，又有不知惊险孩提，扭身跳舞。再行数步，峰回路转，有大殿闪现眼前，金碧辉煌，顶戴高帽，直插云霄，于万仞峭壁之上，层层叠叠之身，令人肃然起敬，不觉双手合十。大雄宝殿大雄空表，近观巍峨雄壮。大殿有高僧真身百年不腐，保佑风调雨顺，国泰民安。又说见者心想事成，闻者大吉大利。不得考考，诚心瞻观，祈愿幸福安康。

路途偶遇同事山林老弟，又遇高僧一人，大厨一人。酒过三巡，乘车而归。半夜子时，写罢此文，权当岚皋游记。

瀛湖笔荟



李永明 摄

火星村的春天

■ 李永明

春天的火星村，树木抽芽返绿，野花静静开放。坡田的色谱，随山的海拔升高而不断加深，一层一层，把山延伸到天空和水渗透到的土地全部笼罩，呈现出红橙黄绿蓝靛紫的音符。

火星村的山、水、原野，以及农家的房子，葳蕤清新。我们乘车到达，跳动的光线投向正在汲取春天气息的花草上，黛黛珠光金子般绽放，原野被抚慰得温润而充满生气。

地处瀛湖库区的火星村由于产茶，一个默默无闻的小村子，一下子风靡省内外。火星村的茶叶还漂洋过海飞到老外的餐桌上，把一个小山村传播的很远很远。

瀛湖镇火星村离安康城区不到40公里，驾车坐船都能到达，这里自然环境优美，气候宜人，美丽的瀛湖在坡下缠绕。瀛湖的薄雾和河岸上的柳条牵连连，把腰肢拉到柳梢上，缠着柳絮徒，飘忽，涌动，让柳树若隐若现，引人陶醉。小路旁，绿茵茵的小草，丛丛簇簇，重重叠叠，挨挨挤挤，有的亭亭玉立，有的匍匐于地，柔和摆摆，油光鲜润。竹林里，毛茸茸的竹笋，不怕春寒的侵袭，不畏顽石的重压，头戴棕色的蒙壳，纷纷射出地面。一个个壮虎虎，一节节脱壳，粗壮、坚硬，日夜向上。山峦上，娇艳欲滴的山花，竞相绽放，一朵朵，一簇簇，红配着绿，绿托着红，红衣着绿，绿拥着红，有的翘首弄姿，有的点头含笑，唧唧我我，如痴如醉。村子不大，三百余户人家，居住在半山梁上，漫山遍野都是绿油油的杂灌木，山峦屋舍被森林覆盖，形成绿色的海洋。在一院院的阳坡上，都长着一米多高的绿茶树，鲜叶青翠欲滴，叶色宽厚饱满。采茶姑娘能歌善舞，山坡上不时飘来动人的歌声，她们身后的背篓里都装满了绿茶，欢歌笑语声不断。

火星村的人非常在乎“一年之计在于春，一日之计在于晨”的古训。随着春天的气息弥漫开来，山里繁忙的春耕也就开始了，人们每天都起得早早，踩着春天的旋律，哼着山野的小曲，纷纷脱去身上的冬衣，取下屋檐上的农具，沐着和煦的阳光上山，披着妩媚的春色下地。有的忙着积肥，把猪圈牛圈里的粪草一担担挑进田间地头，这里放一堆，那里码一垛。有的忙着耕地，牵出耕牛，套上犁铧，把田里的新泥犁出来，把地里陈土耕过去。有的忙着除草，把田间地头的杂草砍成一堆一堆，或晒成干草烧灰，或刨上地皮掩埋，当成不用花钱的肥料。有的忙着栽种果苗，在房前屋后的果园里植苗培土，剪枝施肥，栽下一棵棵幼苗，剪出一树树新绿。漫山遍野呈现出了一幅幅春耕、春播、春插、春耕的闹春图。远远看去，只见山在春的炊烟中屹立，水在春的画轴里流淌，人在春的绿毯上耕耘。不是仙境，胜似仙境，如梦如幻，诗情画意。

每年的清明节前后，火星村热闹非凡，这里暖阳高照，春光明媚，七里香开得正旺，白灿灿的七里花香弥漫整个山坡山沟，风光旖旎，沁人心脾。三千多亩茶园是火星村的宝贝疙瘩，这里的茶树品质优良，全长在阳坡上，吸日月之精华。据火星村村支书杨富强介绍，火星村每年产茶叶三十余吨，收入八百多万元，茶叶是村民的主要经济来源。村子里做茶大户十多家，都是小作坊式的，但这里的春茶很走俏。

火星村种茶历史悠久，在刀耕火种年代，人们就开荒山挖茶带，起初只是生产零星的茶叶。由于地处瀛湖，水资源丰富，山坡上光线充足，很适合种茶树。从上世纪六十年代开始，火星村大规模的建茶带，增加村民的经济收入。这里的茶叶色绿、味

鲜、汤清、香郁，回甘无苦涩，富硒元素高，每年的茶叶不愁销路。凡在瀛湖旅游的客人都知道火星茶，每年天南地北的人都来这里购茶。

2015年，火星村迎来了几位俄罗斯客人，他们在火星村吃过农家饭，走时又购买了火星村的茶叶，老外对这里的茶叶赞不绝口。后来，村里每年从网上给这些俄罗斯客人邮寄茶叶。火星村的人厚道善良，新茶上市最高的卖到三百多元，在这里掏上一百多元钱就能买上好茶叶。火星村的种茶大户唐家斌、康礼军、尤应军等人靠卖茶叶发了家致了富，都盖起了高端大气的楼房，购买了家用小车，还有的在城区购买了商品房，让子女享受更好的教育环境，小日子过得很滋润。

火星村河生态环境优美，山水相依，接收着瀛湖的甘汁玉露，它们是供养火星村生长的血脉。一点一滴地聚积，毫不奢侈浪费，成股、成溪，坚持、坚韧，最后汇成一条河。这样的河珍惜每一滴甘露，河水温柔，颤动地流淌着，不急不躁，有悠悠然的随性和惬意。这样的慢节奏包容万象、滋养生灵，让火星村的乡亲舒适和欣慰，也对贫困的恐惧消失殆尽。

万物跟随四季的脚步，在火星村抽芽、葱绿、开花、结果，时而山花烂漫，时而葱郁盎然，时而硕果累累，时而苍翠隽永，一轮一轮，循环往复。

火星村的原野，除了各种各样的野花，还有梨花、桃花、李花、柿花、桐花、油茶花……它们沿瀛湖河道向上攀爬，跑道样的草油路弯来转去，野花在杂草间，低调从容地散发着香气，招蜂引蝶。这些花到农家院落分了岔，最先开出的是白色的花，它们是各家院前的梨花和李花，结伴成行地站在枝头，一片洁白，不染纤尘，映得火星村人的心，透亮清澈。

接着是桃花绽放，粉红、大红……各种红，妩媚娟俏，在枝头随风摇摆。火星村的花儿数油茶花最娇艳，粉红色的花瓣，丝般般细腻，展尽芳华，比李花大气豪爽，比梨花高雅脱俗，比桃花雍容华贵。不仅外表华美，还具有不同凡响的药用价值和食用价值，越来越多地为人们提供生态环保、健康安全的食用“茶油”。

这些油茶栽植于农家的房前屋后和田间地头，一行一行，一株一株，不占用整块土地，有着见缝插针、随遇而安的淡然，这种随意，与山间农家院落的分布十分相似。

火星村的农家院落，表面与别处的农家院子没有什么差别，两三层正房错落有致，穿斗房、小青瓦、白墙坡屋顶、木格雕花窗。宽敞明亮的院落里，农舍放置有序，环境整治，院外喂鸡养鸡好不热闹，院坝边栽着果树，树下就是农田，农田下面就是烟波浩渺的瀛湖。

走近院子，才发现它们的不同。这里每个院子的栅栏上都挂有牌子，除了写有“扶贫”字样外，还有很诗情的名字：民俗。

看着一幢幢清新别致的农家院子，来这里踏青春游的人们，心旷神怡，内心的柔软被轻轻触动。听说我们从城区赶来，村里人热情地邀请我们去品尝他们的头道香茗，吃原生态的农家菜，感受新农村的新面貌。

所有的房子都掩映在绿树野花中，被深绿的树与翠绿的竹紧紧簇拥，这就是我们的田园，我们心念的诗意与远方。

春光，灿烂着火星村人的笑脸；春风，荡漾着山里人的激情，春雨，滋润着山里人的心灵。

火星村人为了春天的美丽，用朴实的情怀耕耘沃土；用饱满的激情挥洒汗水，用勤劳的双手描绘山川。